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< MWHNCTEPCTBO OEPA30OBAHMA MOCKOBCKOW OBNACTU
OY BO MockoBckon obnactu
«l'ocypapcTBEHHbIM N'YMaHUTAPHO-TEXHOOMMYECKUN YHUBEPCUTET»
[MpOMbILLTIEHHO-3KOHOMUYECKNIN KOreok

Tema ypoka:

OcCHOBHBIE onecpanmu HA/i MHOKCCTBAMM.

AsTop: CasuHoBa Jlapnca HukonaesHa,
npenogasaTtenb MarteMaTU4YeCcknx aMcumninH



Llenn u 3agaun ypoxka:

M3Yy4UTb OCHOBHble oOMepauMm Haa MHOXECTBAMM:
obbeanHeHNe, nepeceyeHne, BblYUTAHUE, AOMOJIHEHWE,
npsiMmoe Npou3BejeHue;

PAaCCMOTPETb CBOMCTBA OMepaLum Haj MHOXeCTBaMU;

HayunMTbC M306paxaTb pe3ynbTaTbl oOnepauumi  Hag
MHOXEeCTBaMM C MOMOLbIO Anarpamm dunepa-BeHHa;

COAENCTBOBATb PA3BUTMIO MAaTEMATUYECKOTO MbILLJIEHUS
obyvatowmxca wmn  nobyxaatb UX K MNPeoAO/IEHUIO
TPYAHOCTEN B NpoL,ecce yYMCTBEHHOW AEeATE/IbHOCTY;

pa3BMBaTb Ky/AbTypy YCTHOM MaTeMaTUYeCcKou peuu,
4yBCTBO CAMOKOHTPO/IS.



OcHoOBHbIe onepauun Hag MHOXecTBaMu

«Bce npasuna docmoliHo20 nosedeHus
dasHbIM-0aBHO U38eCMHbI, 0CMAHOBKA 3a
MQaNbIM — 3a yMeHUeM UMU NO0/b308aMbCA»
b. lNackanb

ObbekTOM uMCCnenoBaHUA  AMCKPETHOW  MaTeEMATUKM
AB/IAOTCA ANCKPETHble MHOXECTBA — COBOKYMHOCTb, Habop
HEKOTOPbIX 3/IEMEHTOB.

N3 paHHbIX MHOXecTB A M B MOXHO MOCTPOUTb HOBbIE
MHOXeCTBa C MOMOULbIO  onepaumn  obbegunHeHus,
nepeceyvyeHus, BbIYUTAHUA N 4.



1) O6bbegnHeHue (CyMmma, AU3BIOHKLMA) MHOXeCTB A u B -

3TO HOBOE MHOXEeCTBO, COCTofl,ee M3 3/IEMEHTOB
Kak MHOXecTBa A, Tak U MHOXecCTBa B.

9TO MHOYecTBO 0b03HavaeTCs:

AUB = {x|x € Aunu x € B}.

YurTaercd TakK:

«0OBEJHHEHHE
MHoO)XecTrBa A u
MHOMXecTBa B».



[pumepbi:
[AB] U [CD]=[AD]
A={1,2,3'n B={4,5)
AUB={1,2,3,4,5).
(1,2,3' U {3,41={1, 2, 3, 4.

Cy|v||\/|a MHOXEeCTB 4YeTHbIX N HEeYEeTHbIX
YUCcesl — MHOXeCTBO HaTypalibHbIX YNCET.




MNpumepbi:
5. EcnnA= {1, 2, 4}
mnB=1{3,4,5, 6}, T0
AUB={1, 2, 3,4,5, 6}.



[pumepbi:

6. HOaHbl MHOXectBa A n B, npuyem A -—
MHOXXECTBO ABY3HA4HbIX 4ucen, KpaTHbiX 15, B
— MHOXEeCTBO ABY3Ha4yHbIX 4ucesn, KpaTHbIX 18.
Hantn obbeanHeHne mHoxects A n B.

PeweHue.

A= {15, 30, 45, 60, 75, 90},
B= {18, 36, 54, 72, 90",

Torga MHOXeCTBO, COCTOSLLEE U3 ONTEMEHTOB
9TUX MHOXecCTB 0bpasyeT ux oobeanHeHue:

AU B = {15, 18, 30, 36, 45, 54, 60,
72, 75,90}



2) NepeceyeHue (KOHbIOHKLMA) MHOXeCcTB A KN B -

3TO MHOXECTBO, B KOTOpPOe BXOAAT TOJIbKO Te€
3/1EMEHTbI, KOTOPble O4HOBPEMEHHO MPUHAANEXAT
06oumM MHoXecTBaM A n B. OHo 0b03HayvaeTcs:

ANB = {x|x € Aux € B}.

YuTaeTcd Tak:

«repece4eHHe
MHOECTB

A u B»



Hanpumep, nepeceyeHne MHoxXecTB A u B:

[lBa MHOXeCTBa, NepecevyeHne KOTOPbIX AB/IAETCH
NyCTbIM MHOXECTBOM, Ha3bIBatOTCH
HenepecekarWMUMNUCA MHOXECTBAMMU.



CBOWCTBA Onepaumm nepeceyeHms



[lpumepbil.

Ecnn A= {1, 2, 3} n B= {2, 3,
4,5}, ToAN B = {2, 3}.

Ecnn A - MHOXECTBO YETHbIX HaTyparbHbIX
yucen, B - MHOXeCTBO AOBY3HaAYHbIX vucen,
TO 3NEMEHTblI UX MepecevyeHnss obnagaroT
CBOWUCTBOM: «ObITb YETHbIMU
HaTypanbHbIMU N OABY3HAYHbIMU YUCIaMnU»

KocTta — KaTts.
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3aaaHue.
Haumu nepeceyeHue mHoxcecms
. A=1{1,3,5,7,9YuB=1{1,2,3,4,5,6.
- A=1{1,3,5,7,9' uB= {2, 4,6, 8.
MHoxectBoO A coctout M3 OyKB crioBa

«MaTtemaTtunka». MHoxecTtBo B cocTtouT mU3s
BbykB crnoBa «Anrebpay.

MHoOXectTBO A COCTOUT U3 YeTHbIX

HaTypanbHbIX YNCeN, He NpeBOCXOo4ALINX
20. MHoxectBO B coctout un3 4ucen,
KpaTHbIX 3 1 He npeBocxogdalmx 20.






3) BbluMTaHMe MHOXXeCTB.
JlonosHeHMe A0 MHOXeCTBa.

Pa3sHocTbto MHOXecTB A wn B Ha3biBaeTcs
MHOXeCTBO, KOTOpOe COCTOUT U3  BCeX
3/1eMEHTOB MHOXecCcTBa A, He MpuHagaexawmnx
MHOXecTBY B. OHa 0b03HauvaeTcs:

A\B = {x|x € An x¢B}.



Hanpumep, pa3HOCTb MHOXECTB:



1.

2.

3.

4.

[1lpnmepbl.

[lyctb A=1{1, 2,3,4},B = {1, 2}.
Torga A\B= {3, 4}, B\A= .
EcnrmnA={1,2,63},B={3,4,5, 6}, 10
A\B= {1, 2}, B\A= {4, 5, 6}.

Ecrmn A={1, 2,5}, B={3,4}, 10
A\B= {1, 2, 5}, B\A= {3, 4}.
EchrmA=1{1,2},B=1{1, 2,3}, T0
A\B= & , B\A= {3}.



[1lpnmepbl.

5. Ilyetb A= {1, 3,4, 7,8, 9, 10},

B=1{2,3,4,5,06, 7}.
Torga A\B= {1, 8, 9, 10}, B\A= {2, 5, 6}.
6. Ilyctb A= {1, 2, 3,4}, B= {3, 4, 5}.
Torga A\B= {1, 2}.




e Hanpumep, AonNo/IHEHMEM  MHOXeCTBa
LLe1bIX ymcen 4,0 MHOXeCTBa
PaLMOHANbHbIX ymcen ABNAETCS
MHOXEeCTBO APObBHbIX Ymcen.



CBOMCTBA PA3HOCTM MHOXECTB

Teopema 4
IIycte A, B, C' — npou3BOJIbHBIE MHOXKECTBA, TOTA:
1) ANA=D
2) AB=O< ACB
3) A\N(BUC)=(4\B)\C
4) (AUB)\C=(A\C)u(B\C)

Teopema S (3akoHbl Moprana)
a) A\(BNC)=(A\B)U(A\B)
0) A\(BUC)=(A\B)(A\B)



4) NMpsaaMoe npounsBeseHMe MHOXXECTB

[lpAMbIM Npoun3BeaeHnemM MHOXecTB A 1 B
Ha3blBaeTCA MHOXEeCTBO, 3/IeMEeHTaMWN KOTOPOro
ABASAIOTCA BCe yrnopsAo4veHHble napsbl (a, b) nau
(X,Y), B KOTOpPbIX MepBbiM 3/IeMEHTOM ABJ/IAETCH
3/1IeMeHT U3 MHoXecTBa A, BTOpbIM — U3
MHOXxecTBa B. OHa obo3HauvaeTcs:

AxB = {(a,b)|a € A, beB}.

e MMpumep. lNyctb A =11, 2}, B=13, 3, 4}. Toraa
A X B = {(11 1)[ (11 3)[ (11 Ll')l (21 1)[ (21 3)[ (21 4)}



3akpenaeHune matepuana.
Onepaunm Hag MHOXeCTBaMMU



YnpaXKHeHuS

1. A={1, 2,3},B={3,4,5},C={3,6, 7}.
Hantn obbeanHeHne n nepecevyeHmne
OAHHbIX MHOXECTB 1 n300pa3nTb X C
NOMOLLbIO AnarpamMmmbl dunepa-BeHHa.

2. CKONbKO 3reMeHTOoB
B K&XXOOM MHOXECTBE,
B X NepeceYyeHnn v
oobegnHeHun?



YnpaXKHeHuS

3. Aanbl MHOXecTBa A= {1, 2, 3, 7, 9, 11,

20} v B= {2, 3,4, 5, 6, 7}. Haittn A\B,
B\A.

.

HaHbl MHOXecTBa A={2, 3, 5, 8, 13, 15}, B={1, 3, 4, 8,16},
C={12, 13, 15, 16}, D={0, 1, 20}.

Hantn AuB, CuD, BNC, AND,A\C, D\B, AuBUC, ANBNC,
BuDNC, ANC\D.



/lomallHee 3agaHue

Ne 1. Jlaner otpesku 4 =[-4 5| B =(26], C=I(510]

Haritu:

Ne 2. Ha mHOox)ecTBe U Bcex OykB pycckoro ajadaBuTa 3aj1anbl MHOKeCTBa A, B, C:
PR 1
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C {5'= K, 3,0, M,€,Hy C’z{x: P.U, 3. A, H, M, e, M, bl

Havigure ciienyroime MHOXKECTBA, ONPEIECTUTE UX MOIITHOCTb,
n300pa3uTe UX Kpyramu Ditiepa.
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